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СТРЕСОСТІЙКІСТЬ ВОЛОНТЕРІВ В УМОВАХ ВОЄННОГО 

СТАНУ   
 

Актуальність теми полягає у стрімкому розвитку волонтерської 

діяльності під час кризових ситуацій у суспільстві, що детермінує збільшення 
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необхідності розгляду і супутніх проблем. Проблематика стресу є безумовно 

актуальною під час військового стану для більшості українців. Тому для 

волонтерів, які щодня стикаються з результатами війни, питання 

стресостійкості, як особистісного опору великої кількості стресу, є дуже 

важливим.  

Мета розвідки. На основі теоретичного матеріалу визначити 

детермінанти стресостійкості волонтерів та розглянути особливості впливу в 

умовах воєнного стану.  

Завдання дослідження. 

1. Визначити поняття стресостійкості у психології та її компоненти; 

2. Розглянути особливості волонтерства як виду діяльності та його 

особливості під час воєнного стану; 

3. Комплексно сформулювати теоретичні висновки щодо стресостійкості 

волонтерів в умовах воєнного стану; 

4. Визначити перспективи розвитку дослідження стресостійкості волонтерів 

в умовах воєнного стану. 

 Теоретична значущість роботи полягає у відносній новизні аналізу 

даної проблематики. Під час пошуку інформації, нами майже не було знайдено 

праць, які досліджували стресостійкість волонтерів в умовах воєнного стану.  

 Практична значущість роботи полягає у можливості покладення  

теоретичного дослідження стресостійкості у волонтерів під час воєнного стану 

у основу розробки технології розвитку стресостійкості.  

Основні результати та висновки дослідження, їх цінність.  

Так як стрес – є досить широким поняттям і неоднозначним у 

трактуванні, це зумовлює і широкий спектр розуміння стресостійкості як 

психологічного феномену.  

Стресостійкість як поняття залежне від стресу, має також досить 

широкий спектр визначень та синонімічних понять, проте ми можемо 

комплексно сказати, що стресостійкість є певною системою особистісних 

характеристик і відповідних емоційних реакцій та моделей поведінки, що 
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сприяють ефективній адаптації до стресору та забезпечують комфортну 

життєдіяльність людини у соціумі.  

Високий рівень стресостійкості характеризується врівноваженістю, 

впевненістю у собі й у власних спроможностях, розкутістю, низьким рівнем 

тривожності, вольовим самоконтролем, а також характеристиками 

мотиваційної сфери – мотивацією соціальної значимості праці, професійними 

досягненнями та майстерністю; високим рівнем інтернального локусу 

контролю й готовністю до діяльності [6].  

 Для сутнісного розуміння стресостійкості, необхідно розкрити питання 

компонентів, які включені у подане поняття. 

Як основні компонентами, що включає стресостійкість, нами було 

визначені наступні чинники: 

1. Емоційний інтелект – є важливим фактором стресостійкості та 

характеризується здебільшого через компонент емоційної саморегуляції, 

проте важливою є і гармонійність між складовими емоційного інтелекту 

(у тому числі і гармонійність їх розвитку) [4].  

2. Ресурсність – є певним індикатором наповнення особистості ресурсами, 

здатними мотивувати її до подолання стресових ситуацій (За Дорошем І. 

М.) [1]. 

3. Копінг-поведінка (та стратегії копінг-поведінки як метод управління 

стресором) – у широкому сенсі копінг включає всі типи взаємодії 

суб’єкта з ситуацією, спрямовані на її оволодіння, перетворення, 

пом’якшення,  або уникнення. За Р. Лазарусом копінг – це когнітивна і 

поведінкова діяльність людини, яка стимулюється стресорами (зокрема в 

професійній діяльності) Тобто, це поведінка людини у стресовій ситуації. 

Всього виокремлюють 3 базисні копінг-стратегії, а саме уникнення, 

пошук соціальної підтримки та розв’язання проблем [5]. 

4. Самооцінка – як ядро особистості має досить сильний вплив на 

стресостійкість особистості. Так Т. А. Ткачук підкреслює значення 

адекватно високого рівня самооцінки особистості у організації людиною 



340 

доцільності своєї поведінки, діяльності та стосунків з іншими у зв’язку з 

залежністю від поданого аспекту критичності та вимогливості до себе, 

ставлення до своїх невдач або успіхів [7]. 

Всі вказані чинники є взаємопов’язаними і роблять людину стійкою до 

стресу, що проявляється у конкретних характеристиках особистості та 

відповідно її діях.  

Проте нам важливо розуміти психологічні особливості професійної 

діяльності персоналу благодійної організації в умовах воєнного стану задля 

виокремлення аспектів, що зумовлюють особливості стресостійкості 

волонтерів.  

Волонтерство – просоціальна та альтруїстична діяльність, яка 

здійснюється добровільно та без матеріальної вигоди для волонтера. Дж. 

Бейкер резюмуючи результати свого дослідження, виокремлює основними 

причинами волонтерства почуття обов’язку, моральної повинності, бажання 

свого внеску у життя рідного міста або регіону, можливість набуття нових 

навичок та корисного досвіду, доповнюючи це вираженою потребою творити 

щось корисне у вільний час [3]. 

Особливістю і рушійною силою розвитку українського волонтерства – є 

робота в умовах військового стану. Тут варто відмітити, що активність 

благодійних організацій та волонтерів кожен раз підсилюється під час кризових 

для нашого суспільства подій. Так спалах волонтерства в Україні  з особливою 

силою розгорнувся у 2014 році у зв’язку з воєнним конфліктом на Донбасі. На 

момент 2022–2023 року, волонтерський рух, пов’язаний із війною з росією, 

здобув велике визнання у суспільній та державній сфері [2]. 

Важливо відмітити, що мотиви волонтерської діяльності у кризові 

періоди і в мирний час є різними. У ситуації кризових подій провідним 

мотивом становиться збереження безпеки себе, своєї сім’ї і свого суспільства як 

середовища життя. 

Попри те, що благодійна діяльність під час воєнного стану не має 

високих стандартів щодо до певної професійної підготовки, вона має низку 



341 

вимог до психологічних особливостей людини. Це пов’язано з тим, що часто 

необхідні завдання потрібно виконувати у екстремальних  умовах або ситуаціях 

обмеженого часу щодо прийняття рішень. Це зумовлює актуальність розгляду 

стресостійкості у контексті діяльності волонтера.  

Основними характеристиками стресостійкої особистості є впевненість, 

просоціальність, висока мотивація і активність, високий рівень функціональних 

можливостей нервової системи та професійна і спільна готовність. 

Проаналізовані  нами дослідження, проведені серед персоналу благодійної 

організації, вказують на підвищену тривожність, страх бути відторгнутими, не 

виправдати очікування та незадоволеність потреби у соціальному схваленні та 

визнанні серед волонтерів. Таким чином, найбільш проблемною позицією у 

стресостійкості серед волонтерів є аспект самооцінки, тривожності та 

негативних емоцій. Відповідно до нашого теоретичного дослідження, це 

основні аспекти, що можуть негативно впливати на резистентність до стресу у 

персоналу благодійної організації під час воєнного стану.  

Отже, волонтерство як форма діяльності характеризується 

добровільністю та матеріальною безкорисністю. Це формує унікальні фактори 

мотиваційного аспекту її працівників, що направлені на альтруїзм та/або 

соціальні інтереси. 

Благодійництво під час воєнного стану в Україні характеризується 

стрімким ростом кількості добровольців, що зумовлює і збільшення кількості 

волонтерів-новачків. Це люди, що з однієї сторони мотивовані до діяльності, з 

іншої – не мають відповідного досвіду, а тому стикаються з певним викликом. І 

хоча волонтерство як вид діяльності за своєю специфікою не висуває високих 

вимог до професійної підготовки добровольців, проте потребує від людини ряд 

особистісних якостей для ефективної праці, що особливо актуально під час 

роботи в умовах воєнного стану, коли ризики для життя добровольця суттєво 

збільшуються. «Ідеальний портрет» волонтера виглядає як сильна просоціальна 

людина з високим емоційним інтелектом, що прагне допомогти та викликає 

довіру у інших, проте не дозволяє себе принижувати, чи маніпулювати.  
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Незважаючи на тенденцію довіри населення до волонтерів, дослідження 

серед самих добровольців продемонстрували підвищену тривожність та страх 

бути відторгнутими, не виправдати очікування та незадоволеність у 

соціальному схваленні та визнанні. Також актуальною є можлива проблематика 

переживання волонтерами своєї меншовартості, якщо група, якій він надає 

допомогу має великий соціальний авторитет або занадто високого 

перфекціонізму по відношенню до себе у результаті гіпервідповідальності.   

 Ми вважаємо перспективами розвитку дослідження стресостійкості 

волонтерів в умовах воєнного стану проведення практичного дослідження 

серед добровольців задля доповнення теоретичного аспекту аналізу та 

створення технології, метою якої є підвищення стресостійкості персоналу 

благодійних організацій в актуальних на сьогоднішній час умовах воєнного 

стану.  
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ОСОБЛИВОСТІ СПІВЗАЛЕЖНОСТІ ОСІБ РАННЬОЇ ДОРОСЛОСТІ З 

РІЗНИМ РІВНЕМ САМОСТАВЛЕННЯ 

 

Актуальність теми. Тема «Особливості співзалежності осіб ранньої 

дорослості з різним рівнем само ставлення» є досить актуальною, оскільки 

залежність людей від різних речей та інших людей може мати значний вплив на 

їхнє життя. Рання дорослість є періодом, коли людина починає стикатися з 

новими викликами та відповідальностями, такими як вибір кар’єри, створення 

сім’ї тощо. У цьому віці особливо важливо мати високий рівень самоставлення, 

щоб здійснювати свої власні рішення та контролювати своє життя. Проте, деякі 

люди можуть мати низький рівень самоставлення та бути співзалежними від 


